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Анотація. Мета статті полягає в дослідженні проблем сучасного стану фінансового об­
ліку витрат підприємств роздрібної торгівлі. Методика дослідження. Вирішення по став­
ле них у статті завдань здійснено за допомогою таких методів дослідження: аналізу та 
син тезу, систематизації та узагальнення, діалектичного підходу. Результати. У статті 
до сліджено проблеми посилення орієнтації обліку на управління підприємством. Розкрито 
роль обліку в управлінні підприємством. Розглянуто актуальні питання та підходи до ор­
га нізації обліку витрат на підприємствах роздрібної торгівлі споживчої кооперації України. 
Виз начено особливості формування витрат на підприємствах роздрібної торгівлі споживчої 
ко операції. Практична значущість результатів дослідження. У статті розвинуто ме­
то дику фінансового обліку торговельних витрат і розроблено форму внутрішньовідомчої 
звіт ності, зокрема Звіту про собівартість реалізованих товарів у роздрібній торгівлі  за ок­
ремими товарними групами, матеріально­відповідальними особами, магазинами, від ді ла ми. 
Запропоновано облік транспортно­заготівельних витрат здійснювати методом середньо­
ариф метичної зваженої за окремими групами товарів, що дасть можливість визначати ви­
тратомісткість товарів і калькулювати собівартість їх реалізації в розрізі товарних груп. 
Уточнено й розширено номенклатуру адміністративних та витрат на збут товарів. Ви зна­
ч ено основні напрями удосконалення фінансового й управлінського обліку витрат із засто су­
ван ням інформаційних систем і комп’ютерних технологій.
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Постановка проблеми та її зв’язок із 
ва жливими науковими чи практичними 
зав даннями. У сучасних умовах госпо да рю­
ван ня найважливим елементом  управління 
господарською діяльністю залишається бухгал­
терсь кий облік. Облікова інформація повинна 
забезпечувати досягнення поставлених цілей і 
завдань, які використовуються на різних рів­
нях управління підприємством. 

В. Б. Моссаковський зауважує: «Ускладнен­
ня системи управління вимагає істотного  по­
ліп шення інформаційного забезпечення  як  ос­
нови прийняття рішень. Це потребує пе ре­
гляду функцій органів різного рівня, за без­
пе чення їх інформацією тощо, тобто поряд зі 
змінами системи управління виникла потреба 
приведення у відповідність до її вимог об лі ко­

вої підсистеми» [1].
Саме тому однією з найважливіших функцій 

системи бухгалтерського обліку є інформаційна 
як засіб забезпечення користувачів необхідною 
обліковою інформацією.

Одним із найважливіших економічних по­
каз ників, що характеризує ефективність ді­
яльності підприємства, є позитивний фі нан­
совий результат. Доходи торговельного під­
при ємства можна збільшити за рахунок під­
вищення цін на товари, але, у свою чергу, це 
може спричинити зниження попиту насе лен ня, 
оскільки ціни диктує ринок. Тому ос новним 
важелем в ефективності діяльності під при­
ємства залишається оптимізація  витрат.  Для 
того щоб інформація про витрати торговельних 
підприємств своєчасно надходила до корис­
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тувачів, а також із метою забезпечення кон­
тролю за використанням матеріальних, тру­
дових і фінансових ресурсів, необхідно кон­
кретизувати методику обліку торговельних ви­
трат відповідно до умов та обсягів діяльності 
підприємств торгівлі, їх організаційної струк­
тури.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Окремі питання теорії та методології бух гал­
терського обліку витрат знайшли ві доб ра жен­
ня у працях таких вітчизняних на уковців як 
Ф. Ф. Бу тинець, Ю. А. Верига, С. Ф. Голов, 
В. М. Ко стюченко, В. О. Озеран, В. В. Сопко, 
М. С. Пу шкар та ін. Однак, ряд проблем, по­
в’я заних із відображенням у фі нансовому  об­
лі ку витрат торговельних під приємств  та  їх  
оцін кою, залишаються не дос татньо розроб ле­
ними й вимагають вирішення з урахуванням 
особ ли востей діяльності підпри ємств спожив­
чої кооперації.

Формування цілей статті (постанов-
ка зав дання). Метою статті є визначення спір­
них ас пек тів обліку витрат торговельних під­
при єм ств та обґрунтування пропозицій щодо 
вдос ко налення методики їх відображення у 
фінан со вому обліку.

Виклад основного матеріалу досліджен ня 
з повним обґрунтуванням отриманих  науко­
вих результатів. Виходячи з того, що  фінансо­
вий облік є обов’язковим видом обліку, який 
ве деться кожним підприємством і пе ред бачає 
су купність правил та процедур,  які за без пе­
чу ють підготовку, оприлюднення  інформації 
про результати діяльності підпри єм ства і його 
фі нансовий стан відповідно до ви мог законо­
давчих актів та національних стан дар тів бух­
гал терського обліку.

Облікова система торговельного  підпри єм­
ства споживчої кооперації щодо торговель них 
витрат має складатися з таких елементів:

−	 облікової політики й основних принципів 
ве дення бухгалтерського обліку торговельних 
ви трат;

−	 організаційної структури підрозділу, що 
від повідає за підготовку звітності та ведення 
об  ліку торговельних витрат;

−	 розподілу обов’язків і повноважень між 
пра цівниками, які відповідають за ділянку  об­
лі ку торговельних витрат;

−	 організації і підготовки, обробки та збе­
ре ження документів, що відображують гос по­
да рські операції за здійснення торговельних 

ви трат;
−	 порядку відображення цих  господар­

ських операцій в облікових регістрах, форм 
ме то дів узагальнення даних про торговельні 
ви тр ати в облікових регістрах та звітності;

−	 критичних сфер обліку торговельних  ви­
трат, де ризик виникнення помилок чи ви крив­
лення фінансової звітності є особливо ве ликим;

−	 засобів і процедур контролю, що перед­
ба чені в галузях системи обліку торговельних 
витрат.

Спеціальні процедури, які здійснюють пра­
цівники обліку, мають бути спрямовані  на 
визначення реальності господарських опе ра­
цій, пов’язаних із витрачанням коштів, вияв­
лення недостовірних документів на списання 
то варно­матеріальних цінностей і послуг. На­
сам перед, це стосується фахівців з обліку, які 
ві діграють важливу роль на підприємствах 
роз дрібної торгівлі для здійснення дієвого 
кон тролю і забезпечення його високої ре­
зультативності, адже забезпечення збе ре жен­
ня майна, раціональне використання ма те­
рі альних, трудових і фінансових ресурсів, 
до тримання фінансової та кошторисної дис­
цип ліни перебувають у прямій залежності від 
стану бухгалтерською обліку, виконання бух­
гал терським персоналом своїх контрольних 
функ цій. Ці функції персонал має здійснювати, 
ке руючись вимогами, передбаченими в норма­
тивних документах і законодавчих актах із 
бухгалтерського обліку, витрат обігу,  дотри­
мання кошторису витрат, перш  ніж ві до бра­
зити фінансово­господарські операції, пов’я­
зані з витратами, на відповідних рахун ках 
бухгалтерського обліку. Бухгалтери зобов’ я за­
ні всі без винятку документи, що належать до 
цих операцій, досконало проаналізувати, пе ре­
вірити достовірність і законність наведених у 
них даних і показників. Це стосується як пер­
вин них облікових документів, так і звітних да­
них, які подають до органів управління, ста­
тис тичних і податкових органів.

Методологічні засади формування в бух­
гал терському обліку інформації про витрати 
під приємства та її розкриття у фінансовій звіт­
ності визначає НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до 
фінансової звітності» та П(С)БО 16 «Витрати», 
затверджені Наказами Міністерства фінансів 
України від 07.02.2013 № 73 та від 31.12.1999 
№ 318, відповідно [2–3].

Для обліку торговельних витрат у системі 
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спо живчої кооперації Планом рахунків бух­
галтерського обліку активів, капіталу, зо­
бов’язань і господарських операцій підпри­
єм ств та організацій споживчої ко операції, 
затверджених Постановою Правління Укооп­
спіл ки від 19.12.2001 № 304 та Інструкці­
єю про засто сування книжково­журналь ної 
форми бухгалтерського обліку в органі за­
ціях і на підприємствах споживчої ко опе­
рації, призначено клас 9 «Витрати діяль­
нос ті», який включає рахунки першого по­
рядку: 90 «Собівартість реалізації»; 91 «За­
гальновиробничі витрати»; 92 «Адмі ні стра­
тивні витрати»; 93 «Витрати на збут»; 94 «Інші 
витрати операційної діяльності» [4].

Дослідження стану обліку витрат на торго ве­
ль них підприємствах споживчої кооперації Укра­
їни виявило недосконалість організації,  тех но­
ло гії збору й обробки інформації. Дані про рівень 
витрат отримують із значним за пізненням  і в 

уза гальненому вигляді, що знижує оперативність 
об ліку та ускладнює по шук ре зер вів для поліп­
шення діяльності. Цьому зде біль шого заважає 
недосконала внутрішньовідомча звітність, яку  
за стосовують у си стемі спо живчої коопера­
ції  [5]. 

Зокрема, на досліджуваних підприємствах 
роз дрібної торгівлі споживчої кооперації  сьо­
год ні не існує такого внутрішнього зві ту,  де б 
уза гальнювалась інформація про  собівартість 
ре алізованих товарів за окремими їх наймену­
ван нями, товарними групами, ма те ріально від­
по відальними особами, торговельними відді ла­
ми та торговельними точ ка ми. У товарно­гро шо­
вому звіті форми № 058 собівартість реа лі зо ва­
них товарів відобра жу єть ся загальною су мою за 
звітний період.

Автором пропонується форма Звіту про со бі­
вартість реалізованих товарів у роздрібній тор­
гівлі, яку наведено табл. 1.

Таблиця 1

Звіт про собівартість реалізованих товарів у магазині «Мінімаркет» 
 Федорівського СТ за червень місяць 2016 р.

(грн) 

Назва статей План Факт Відхилення 
(+,–)

Купівельна вартість товарів 70 000,00 76 390,00 +6 390,00
Ввізне мито – – –
Непрямі податки, які не відшкодовуються підприємству – – –
Транспортно-заготівельні витрати 12 000,00 12 400,00 +400
Витрати зі страхування ризиків транспортування товарів – – –
Інші витрати 13 000,00 13 000,00 –
Разом собівартість реалізованих товарів 95 000,00 10 1790,00 +6 790,00

Застосування цього Звіту на практиці  спри­
я тиме визначенню більш достовірного фінан­
со вого результату від операційної ді яль ності 
під приємства роздрібної торгівлі та дасть мож­
ливість здійснювати оперативний кон троль  за 
ви тратами, які включають до со бі вартості ре­
а лізованих товарів у роздрібній тор гівлі, у не­
об хідних розрізах.

Значна сума витрат торговельних підпри єм­
ств спрямовується на товарозабезпечення. Це  – 
витрати на формування договірної політики з 
по стачальниками товарів та на їх замовлення, 
оп лата праці товарознавців і відрахування на 
со ціальні заходи з неї, поштово­телеграфні та 

ін ші витрати. Цю групу витрат пропонуємо 
об ліковувати на окремому субрахунку 2895 
«Ви трати на товарозабезпечення».

Зважаючи на те, що товари на торговельних 
під приємствах споживчої кооперації не тільки 
ре алізовуються, а й зберігаються, уважаємо 
до цільним витрати на зберігання товарів об лі­
ковувати на субрахунку 9112 «Витрати на збе­
рігання товарів роздрібної торгівлі» та відо­
бра жувати у фінансовій звітності окремим 
ряд ком 042 «Витрати на зберігання товарів».

Однією із проблем обліку собівартості ре­
алі зованих товарів є визначення та розподіл 
транс портно­заготівельних витрат. Для ві до­
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браження сум транспортно­заготівельних ви­
трат за товарами, що надійшли до магазину, 
при значена остання графа товарно­грошового 
зві ту (форма № 058). Із звітів матеріально ві­
дповідальних осіб суму транспортно­заго ті­
вель них витрат записують у журнал форми № 
К­3. Для обліку транспортно­заготівельних ви­
трат (ТЗВ) відкривають окремий аналітичний 
рахунок – субрахунок 2892 «Транспортно­за­
го тівельні витрати в роздрібній торгівлі».

Сума ТЗВ, яку зараховують до товарів,  що 
були реалізовані, розподіляється між залиш­
ком товарів і реалізованими товарами роз ра­
хунковим способом із застосуванням ме то ду 
середньої арифметичної простої. Як свід чать 
проведені дослідження, такий ме тод має сут­
тє ві недоліки, оскільки його засто су ван ня 
на практиці призводить до отрима ння роз­
ра хованих середніх даних, які є далекими 
від фактичних даних. Проте в умовах, коли 
немає можливості визначити ТЗВ, що зара­
хо вують до певної групи товарів, немає необ­
хід ності робити розрахунок ТЗВ за методом 
се ред ньої арифметичної зваженої. Ця про­
бле ма негативно впливає на інформаційне за­
безпечення визначення витратомісткості ок ре­
мих товарних груп.

Альтернативним методом є не облік ТЗВ на 
од ному аналітичному рахунку в загальній сумі, 
а їх розподіл відповідно до груп товарів, за яки­
ми вони були здійснені, за кожним товарним 
до кументом. В умовах комп’ютеризації об лі ку 
для цього в довіднику «План рахунків» необ­
хід но встановити для субрахунку 2892 субкон­
то «Товарно­матеріальні цінності». У ком п’ю­
те рі накопичуватиметься інформація про ТЗВ 
за товарними групами.

Закон України «Про бухгалтерський  облік 
та фінансову звітність в Україні» надає підпри­
єм ствам право обирати форму бухгалтерського 
обліку і визначати методи ведення виробничого 
(уп равлінського) обліку [6].

З огляду на особливості здійснення тор го­
вель ної діяльності й необхідність забезпечення 
на досліджуваних підприємствах і організаціях 
спо живчої кооперації дієвого контролю за різ­
ними видами витрат обігу та резервів їх зни­
ження, уважаємо за доцільне розширити склад 
витрат, що відображуються за деякими стат тя­
ми адміністративних витрат, і витрат на збут у 
Кни гах аналітичного обліку. 

Ураховуючи вищенаведене, пропонуємо де­

та лізувати склад витрат, що відображуються за 
ст. 3 «Витрати на утримання основних засобів 
та інших необоротних матеріальних активів» у 
Книзі форми № К­22, а саме – виділити такі стат­
ті: 3.1. «Витрати на операційну оренду ос нов­
них засобів»; 3.2. «Витрати на опалення,  ос віт­
лення, водопостачання, каналізацію та  ін ші»; 
3.3. «Витрати на послуги, пов’язані із  за без­
пе ченням пожежної, відомчої та позавідомчої 
охо рони».

З метою підвищення аналітичності облі­
ку витрат на сплату податків, зборів та інших 
обов’язкових платежів у складі ст. 9 «Подат­
ки, збори та інші обов’язкові  платежі» до­
цільно також виділити ст.: 9.1. «Плата (пода­
ток) за  зем лю»; 9.2. «Податок з власників 
транспорт них за собів»; 9.3. «Плата за ліцен­
зії»; 9.4. «Ко му наль ний податок»; 9.5. «Інші 
податки і збо ри».

Із ст. 12 «Витрати на зберігання, підсор ту­
ван ня, обробку, пакування і передпродажну 
під готовку товарів» у Книзі форми №  К­22 
необ хідно виокремити такі ст.: 12.1. «Витрати 
на дезінфекцію та дератизацію»; 12.2. «Витрати 
на утримання холодильного обладнання, моро­
зиль ників»; 12.3. «Інші господарські витрати 
на утримання торгових приміщень».

Крім того, зважаючи на те, що деякі відо­
мос ті про окремі види витрат на збут у Книзі 
фор ми № К­22 подано у згорнутому вигляді 
у статті «Інші витрати на збут», пропонуємо 
ви користати вільні рядки Книги для відкрит­
тя та ких аналі тичних ст.: 13. «Витрати на ре­
монт основних засобів»; 14. «Вартість ма ло­
цін них та швидкозношуваних предметів при 
від пуску їх в експлуатацію»; 15. «Витрати, 
по в’я зані з виготовленням і використанням 
блан ків бухгалтерських документів, регістрів, 
звіт ності».

Споживспілкам та їх підприємствам, що ве­
дуть аналітичний облік адміні стративних ви­
трат, для забезпечення постійного контролю 
за використанням коштів на їх здійснення ре­
комендовано деталізувати склад деяких ви дів 
витрат за окремими статтями, що ві до бра жу­
ють ся у Книзі форми № К­21, а саме:

−	 із ст. 3 «Витрати на утримання ос нов­
них засобів та інших малоцінних необо рот них 
матеріальних активів» виділити  статті: 3.1. 
«Витрати на утримання службового авто мо­
більного транспорту»; 3.2. «Витрати на опе­
ративну оренду основних засобів»; 3.3. «Ви­
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трати на опалення, освітлення, водопостачання, 
ка налізацію та ін.»; 3.4. «Витрати на пос лу ги, 
пов’язані із забезпеченням пожежної, ві дом чої 
та позавідомчої охорони»;

−	 із ст. 7 «Витрати на зв’язок (поштові, те­
ле графні, телефонні, факс, телекс тощо)» ви­
ок ремити ст.: 7.1. «Витрати на телефонний 
зв’я зок»; 7.2. «Витрати на мобільний зв’язок»; 
7.3. «Поштово­телеграфні витрати»;

−	 із   ст.   9   «Податки, збори та інші обов’язкові 
платежі» виділити такі ст.: 9.1. «Плата (по да­
ток) за землю»; 9.2. «Комунальний податок»; 
9.3. «Інші податки і збори».

З метою реалізації цих пропозицій на під­
при ємствах споживчої кооперації слід внести 
від повідні корективи до методики фінансового 
об ліку торговельних витрат.

Проаналізуємо третій розділ «Елементи 
опе раційних витрат» Звіту про фінансові ре­
зультати (Звіту про сукупний дохід).  Так, у 
рядку 2500 «Матеріальні затрати» розкри ва­
ють інформацію про матеріальні витрати під­
приємства у процесі діяльності протягом звіт­
но го періоду. До складу цього елемента витрат 
вклю чають вартість витрачених у виробництві 
(крім продукту власного виробництва) сиро­
ви ни й основних матеріалів, купівельних на­
пів фабрикатів та комплектуючих виробів.

За рядком 2505 відображують елемент ви­
трат «Витрати на оплату праці», до складу яко­
го включають заробітну плату за окладами та 
та рифами, премії й заохочення, матеріальну 
до помогу, компенсаційні виплати, оплату від­
пу сток та іншого невідпрацьованого часу.

У рядку 2510 відображують елемент опе­
ра ційних витрат «Відрахування на соціальні 
за хо ди», до якого включають нарахування єди­
ного соціального внеску.

До складу елемента операційних витрат 
«Амортизація» (рядок 2515), включають суму 
нарахованої амортизації основних засобів, не­
ма теріальних активів та інших необоротних 
ма теріальних активів.

За рядком 2520 «Інші операційні витрати» 
на водять дані про витрати операційної діяль­
нос ті, які не ввійшли до вищеперелічених еле­
ментів, зокрема, витрати на відрядження, по­
слу ги зв’язку, плата за розрахунково­касове 
об слуговування та ін.

Результати аналізу змісту статей розділу ІІІ 
Звіту про фінансові результати  (Звіту  про  су­
куп ний дохід) із застосуванням запропоновано­

го підходу дають змогу внести деякі корективи 
до інформації про економічні елементи опе­
раційних витрат, яку мають розкривати тор го­
вельні підприємства у формі № 2. Отже, вихо­
дя чи з вищенаведених пропозицій можна дійти 
ви сновку, що доцільно доповнити поданий 
ви ще перелік елементів операційних витрат 
дво ма елементами витрат, а саме: «Роботи й 
по слуги зі сторони», «Податки, збори та інші 
обов’ язкові платежі».

Організація аналітичного обліку в запро­
по нованих напрямах дасть змогу мати більш 
пов не розуміння поведінки витрат для їх опе­
ративного контролю і визначити на цій ос но­
ві фінансовий результат від здійснення опе­
ра ційної діяльності. Наведені рекомендації 
спри ятимуть більш повному розкриттю даних 
про витрати торговельних підприємств та їх 
елементи, що, у свою чергу, призведе до по­
ліпшення інформаційного забезпечення про­
цесу управління торговельними витратами на 
рів ні підприємств та організацій споживчої ко­
опе рації України, а отже, більш ефективної їх 
ді яльності.
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Н. В. Фирсова, кандидат экономических наук, доцент; Р. Е. Желизняк (Высшее учеб ное 
заведение Укоопсоюза «Полтавский университет экономики и торговли»). Со вер шен ство­
вание учета издержек предприятий розничной торговли потребительской ко опе­
рации Украины.

Аннотация. Цель статьи заключается в исследовании проблем современного состояния 
фи нансового учета расходов предприятий розничной торговли. Методика исследования. Ре­
ше ние поставленных в статье задач осуществлено с помощью таких методов исследования: 
ана лиза и синтеза, систематизации и обобщения, диалектического подхода. Результаты. 
В статье исследованы проблемы усиления ориентации учета на управление предприятием. 
Рас крыта роль учета в управлении предприятием. Рассмотрены актуальные вопросы и под­
хо ды к организации учета затрат на предприятиях розничной торговли потребительской 
ко операции Украины. Определены особенности формирования расходов на предприятиях 
роз ничной торговли потребительской кооперации. Практическая значимость ре зуль­
татов исследования. В статье развита методика финансового учета торговых из дер­
жек и разработана форма внутриведомственной отчетности, в том числе отчета о се­
бестоимости реализованных товаров в розничной торговле по отдельным товарным груп­
пам, материально ответственными лицами, магазинами, отделами. Предложено учет 
транс портно­заготовительных расходов осуществлять методом среднеарифметической 
взве шенной по отдельным группам товаров, что позволит определять затратоёмкость 
то  варов и калькулировать себестоимость реализации в разрезе товарных групп. Уточнена 
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и расширена номенклатура административных и расходов на сбыт товаров. Определены 
ос нов ные направления совершенствования финансового и управленческого учета затрат с 
при менением информационных систем и компьютерных технологий.

Ключевые слова: затраты, информация, учет, предприятия потребительской коопе ра­
ции, розничная торговля, себестоимость, товары, управление, финансовый учет.

N. Firsova, Cand. Econ. Sci. Docent; R. Zheliznyak (Poltava University of Economics and Trade). 
Improved of the cost accounting retailers of Ukraine consumer cooperatives.

Summary. The purpose of the article is to study the problems of the current state of financial 
accounting costs retailers. Methodology of research. The solution of these problems in an article 
carried by such research methods: analysis and synthesis, generalization and systematization, the 
dialectical approach. Findings. The article deals with the problem on strengthening accounting 
guidance management. The role of accounting in business management is revealed. We consider the 
current issues and approaches to cost accounting at the enterprises of retail consumer cooperatives in 
Ukraine. The features of formation costs in the retail trade of consumer cooperatives were examined. 
Practical value. The article developed methodology for accounting and trading expenses developed 
interdepartmental reporting form, including the Report on the cost of goods sold at retail for individual 
product groups, material and responsible persons shops divisions. A record freight procurement costs 
to perform arithmetic average weighted by certain groups of goods, which will allow to determine 
high­cost products and calculate the cost of their implementation in terms of product groups. Clarified 
and expanded the range of administrative and sales costs of the goods. The main directions of 
improvement of financial and management accounting costs with the use of information systems and 
computer technology.

Keywords: cost and accounting, enterprise consumer cooperation, retail, cost, goods management, 
financial accounting.
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